

И все-таки, стоит признать, - "старая гвардия" остается непреодолимой по размаху своих действий и их "пространству". Это с особой яркостью обнаруживается в Азербайджане, где, по всей видимости, еще определенное время будет держаться в своих руках бразды правления государством возвратившийся к вершине власти на волне июньских событий один из виднейших представителей "старой гвардии" Гейдар Алиев. Кстати, это "определенное время" различные политические обозреватели и наблюдатели оценивают по-разному, однако все они, независимо друг от друга, единодушны в главном: предварительное условие здесь - победа Азербайджана в Карабахской войне, которая, как известно, была своеобразным пробным камнем в течение пятилетнего конфликта для всех быстро сменяющих одна другую властей Азербайджана. В частности, возглавлявший в прошлом вместе со своей женой Лейлой Юнусовой независимую Народно-демократическую партию Ариф Юнусов придерживается того мнения, что для того, чтобы Гейдар Алиев остался во главе власти, ему необходимо в течение ближайших трех - четырех месяцев внести решающий перелом в ход войны.

Удастся это Алиеву или нет, об этом молчат супруги Юнусовы, так же, как и другие следящие за ходом событий политические деятели и наблюдатели. Почему? Об этом нетрудно догадаться - ситуация, царящая на юго-западе Азербайджана, вряд ли обещает какие-то утешительные перспективы новым властям Баку.

Словом. Речь идет о масштабе и размахе действий азербайджанской "старой гвардии". Трудно не вспомнить, как в недавнем прошлом, во времена коммунистического единовластия Гейдара Алиева, такие общественно-политические мероприятия, как выборы законодательных властей и исследования общественного мнения, обычно заканчивались несомненным показателем (99,99 процента), символизирующим "нерушимый блок коммунистов и беспартийных".

Сейчас изменились времена и критерии, однако в Азербайджане вновь в почете "добрые, старые традиции". Так вот, следует оправдать военные поражения семимиллионного Азербайджана в войне с горсткой армян, или, как это представляется миру Баку, с трехмиллионной Арменией? Пожалуй, выясняется, что по ту сторону боевых позиций - не только армяне, но и некоторые сверхдержавы мира, воевать с которыми, естественно, выше сил Азербайджана. То есть, исключительно армянское наступление, о котором Баку трубят на весь мир, перерастает в международную интервенцию. Или, скажем, возникла необходимость раздуть число беженцев в Азербайджане? Пожалуй, готова версия о миллионе людей, оставшихся без крова, то есть Азербайджану грозит демографическая катастрофа. Те же масштабы и тот же размах у них в оценке ущерба и урона, нанесенного "армянской агрессивной" животному и растительному миру, историко-культурным ценностям, объектам просвещения, жилью, вообще недвижимому и движимому фондам, другим сферам жизнедеятельности. Согласно подсчетам Баку, все показатели в обязательном порядке превышают миллиард или миллиарды рублей.

А наиболее свежий подсчет, как известно, относится к референдуму, проведенному 29 августа. Читатели "Азатарта", безусловно, знают о побудительных причинах проведения этого общественно-политического мероприятия. Да, этим мероприятием новое руководство Азербайджана хочет создать правовую основу для окончательного лишения должности законно избранного президента республики Абульфаза Эльчибея и проведения в ближайшее время досрочных президентских выборов, словом, "отмыть" июньский государственный переворот и незаконную смену власти, оправдать в глазах населения Азербайджана и мировой общественности захват власти политическим дуэтом Гейдар Алиев - Сураат Гусейнов.

Как говорится, цель оправдывает средства, тем более в Азербайджане. И не случайно новые власти Баку для осуществления этих программных положений выбрали единственное удобное время, гарантирующее "полную победу": сохраняет силу режим чрезвычайного положения, в стране - военное положение, на арене боевых действий - паническое бегство войск и населения, одним словом - всеобщий хаос, в котором виновны и за который несут ответственность только прежние власти.

Даже такое важное обстоятельство, как нехватка финансовых средств, а согласно предварительным подсчетам, назначенное мероприятие проглотит из бюджета более чем 670 миллионов рублей, не заставило новую "команду" Баку отказаться от идеи проведения референдума. Если верить заявлению председателя Центральной избирательной комиссии, давнишнего соратника и коллеги Гейдара Алиева Джафара Велиева, то можно предполагать, что судебные органы Азербайджана в ближайшем будущем предъявят иск на эту сумму "главному виновнику" этого мероприятия Абульфаза Эльчибею. Кроме того, по мнению инициаторов референдума, наилучшей предпосылкой победы является жестокая цензура, введенная в его же, Эльчибея, время. Продолжая эту "демократическую" традицию своего бесславного предшественника, однако на сей раз направив ее против него самого, по указанию Гейдара Алиева, в дни пропагандистской кампании перед референдумом со страниц оппозиционной прессы произвольно изымались все те статьи или фрагменты, которые в той или иной степени были связаны со взглядами Абульфаза Эльчибея на референдум или другие проблемы внутривластной жизни республики. Благодаря этому произволу официальной

радио Баку, наблюдатели обещали поставить в известность об этом правительства своих государств и общественность, международные организации и призвать считать законными результаты референдума.

Кстати, согласно непроверенным данным, Турция уже официально выступила с соответствующим заявлением, хотя и, по сообщению другого источника, - азербайджанского отдела радиостанции "Свобода", переданному 2 августа, официальная Анкара пока еще медлит и колеблется в выражении собственной позиции. Очевидно, для президента Демиреля трудно сделать выбор между картами своего давнишнего друга Гейдара Алиева, захватившего власть в "братском" Азербайджане и стремящегося узаконить ее, и Абульфаза Эльчибея, свергнутого в результате государственного переворота законного президента, тем более, что в пользу последнего пока что высказывается госдепартамент Соединенных Штатов.

Что касается главного результата референдума, то, согласно отчету Центральной комиссии, Абульфаза Эльчибею сказали "да" 77 730 избирателей, или 2,1 процента из общего числа избирателей, "нет" сказали ему 3 млн. 673 тысячи 978 избирателей, или 97,5 процента (в числе последних и, по собственному его признанию, сам

## НОВЫЙ РАЗМАХ И НОВЫЕ МАСШТАБЫ "СТАРОЙ ГВАРДИИ"

цензуры, целый ряд газет выходил в свет и продолжает издаваться с белыми "пятнами" или купюрами.

Что и говорить, можно не удивляться этому явлению, так как оно - "достижение" не только Гейдара Алиева, а присуще вообще новоявленной азербайджанской "демократии" изначально.

Естественно, можно не удивляться и результатам самого мероприятия. Согласно отчету Центральной избирательной комиссии, в составе комиссий в 84 избирательных округах и на 3134 избирательных участках были охвачены представители 32 политических партий и 44 общественно-политических движений. По данным же политической оппозиции, 20 партий во главе с НФА, бойкотировали референдум, следовательно, они не имели никакого отношения к работе комиссий. По официальным данным, из 4 миллионов 97 тысяч 367 избирателей в референдуме приняли участие 3 миллиона 770 тысяч 199 человек, или 92,2 процента общего числа избирателей. Согласно же данным оппозиции, последний показатель едва достигает 18 процентов, в некоторых районах он составлял 1,5-2 процента. А во многих районах референдум вообще не состоялся. В то же время Центральная комиссия настаивает на обратном, в частности, она утверждает, что в референдуме приняли участие более 60 процентов избирателей. Выясняется также, что, несмотря на множество помех, чинимых местными организациями Народного фронта, многие нахичеванцы тем не менее нашли единственный выход из положения и выразили свою волю... в письмах. В частности, в этой форме приняли участие в референдуме 5000 человек из Ордабадского района (22 процента от общего числа избирателей) и 9000 избирателей Джульфинского района (52 процента). Если подобное действительно имело место, считает оппозиция, то это само по себе грубое нарушение, и поэтому подобные бюллетени следует считать недействительными. По мнению Центральной комиссии, референдум прошел в соответствии с законами Азербайджана и в атмосфере активного участия подавляющего большинства избирателей, поэтому нет никаких оснований объявлять полностью или частично недействительными его результаты. Причем и Центральная комиссия, и официальная информация для подтверждения этого ссылаются на положительное мнение об условиях проведения референдума специально для этого прибывших сюда наблюдателей из 10 стран, а также из ООН, СБСЕ и других международных организаций. Согласно

Гейдар Алиев). Сураат Гусейнов также, с верностью достойной премьер-министра, по собственному свидетельству, последовал примеру осуществляющего обязанности президента республики. Недействительными признаны всего 16220 бюллетеней для голосования, процентное соотношение которых вряд ли радует или утешает политическую оппозицию, а для официального Баку, надо полагать, остро необходимо доказать миру и собственному народу бдительность и беспристрастность комиссий.

Исполнительный комитет Народного фронта и даже сам Абульфаз Эльчибей уже выступили с заявлениями о непризнании результатов мероприятия. Эльчибей, согласно его заявлению, оставляет за собой право бороться демократическими средствами, принятыми в международной практике, за восстановление своей законной президентской власти в Азербайджане.

Сейчас трудно предсказать, какие средства борьбы изберут Народный фронт и другие силы оппозиции.

В качестве средства борьбы, согласно мнению определенных политических наблюдателей, может быть выбрано и следующее. Не исключено, что местные лидеры Народного фронта, занимающие ключевые командные посты во внутренних и пограничных войсках Нахичеванской автономной республики, а также имеющие собственные вооруженные подразделения, попытаются с применением силы сокрушить центробежную власть и провозгласить в Нахичеване независимую государственность, отделив ее от Азербайджана в правовом плане (территориально он, как известно, отделен). Для этого в качестве правовой основы может служить и то, что Нахичеванская АР, будучи республиканской автономией, конституционно наделена этим, в сущности, формальным, правом.

И кроме того, на территории автономной республики, вопреки заявлениям Баку, как это видно, фактически референдум не состоялся, волею-неволею ставя эту автономную структуру в положение вне игры, а в будущем может привести и к ее суверенному статусу.

Политические предвидения не исключают и того, что народнофронтские и другие оппозиционные силы, свергнув власти в Нахичеване, могут провозгласить его временной столицей Азербайджана, собрать там всех, преимущественно изгнанных за пределы страны, в основном в Турцию, членов правительства Эльчибея и от имени "законного" правительства обратиться к международной общественности и странам

мира, и прежде всего к Анкаре, призывая к тому, чтобы они содействовали признанию их единственным законным правительством и восстановлению власти на всей территории Азербайджана Абульфаза Эльчибея, свергнутого в результате государственного переворота. По всей видимости, это наиболее вероятный вариант, который в случае успеха может носить только местный характер, то есть ограничиваясь только территорией Нахичеванской АР. Кстати, власти Баку, по всей видимости, догадываются о возможности подобного развития событий. Не случайно, что в бакинском аэропорту "Бина", согласно заранее составленному списку нежелательных лиц, строго проверяется личность всех направляющихся в Нахичеван граждан.

Тем не менее, несмотря на всю серьезность ситуации, Алиев в эти дни празднует свой очередной успех и готовит свои очередные политические шаги - соответствующие решения парламента о досрочных президентских выборах, объявление недействительным злополучного возрастного ценза для кандидата в президенты, выдвижение его кандидатуры на эту должность, как "выражение единой воли народа", наконец, обеспечение победы в избирательной борьбе за это главное кресло.

А до этого "желанного" дня, что и говорить, у Гейдара Алиева множество "мелких" дел и забот. По тому, как развиваются события можно судить о том, что он снова пришел к главному своему кредо последних лет: "На протяжении всей своей деятельности я служил народу, а народ сам изберет своего президента". Иначе говоря, это тот же "народный фактор", который был испытан и принес победы, когда его выбирали председателем Верховного меджлиса Нахичеванской АР, 24 октября прошлого года, когда в том же Нахичеване он подавил попытку военного переворота, 24 июня текущего года, при подготовке решения Национального меджлиса Азербайджана о передаче ему полномочий президента республики, и, наконец, при сокрушении Аликрама Гуматова, провозгласившего Талыш-Муганскую республику в Ленкорани.

Не исключено, что этот "фактор" принесет ему успех и в Нахичеване. Согласно информационным источникам, там не прекращаются митинги "народных масс", направленных против НФА и председателя этого общественно-политического движения Абульфаза Эльчибея (кстати, пропагандистская машина Баку называет Эльчибея именно так или, в крайнем случае "бывшим президентом республики", считая окончательно завершившимся период его власти).

Согласно тем же источникам, особенно многолюдным и яростным был митинг в Нахичеване 30 августа. Он якобы начался стихийно, когда до площади дошли жестоко избитые народнофронтским отребьем (так представляет дело радио Баку) родственники жителя села Хок Мамеда Исаева и 600 его односельчан (так каждый раз начинается "народный фактор" Алиева). Не будет распространяться на эту тему. В резолюции, принятой на митинге, выражено требование убрать с должности назначенного НФА заместителя министра внутренних дел Нахичеванской АР, командующего внутренними войсками Сиявуша Мустафаева (одного из руководителей попытки переворота 24 октября 1992 года), командующего пограничными войсками Нахичевана Шахмардана Джафарова, разоружить и расформировать военный отряд Народного фронта города Нахичевана под командованием Сагиба Гусейнова, так же, как и другие "банды" НФА (согласно тому же источнику), прекратить нагнетание председателем НФА Абульфазом Эльчибеем политических страстей в Нахичеване и во всем Азербайджане. В противном случае демонстранты грозят созвать новый всереспубликанский митинг и потребовать его удаления с территории АР. Конечно, Гейдар Алиев не оправдал бы репутацию умелого политического игрока, если бы в тексте обращения не содержался следующий заключительный пункт: "Участники митинга вновь заявляют о своей приверженности поддержке и согласии с осуществляющим обязанности президента республики, председателем ВС Гейдаром Алиевым и проводимой им политикой".

"Знакомый почерк", - очевидно сделает вывод читатель, компетентный в вопросах "демократического стиля" Гейдара Алиева, и, что и говорить, не ошибется.